

加速更新核武 拖延条约续签

国际时讯

美任性而为或致核军备失控

本报记者 李嘉宝



环球热点

据美联社报道,美国范登堡空军基地近日完成了一次“民兵”-3洲际弹道导弹的半程试验。该导弹飞行约6800公里,击中位于太平洋马绍尔群岛的靶子。这是美国在战略武器领域的最新动作。另据外媒报道,由于美方态度冷淡,不久前结束的美俄维也纳战略磋商,未能就续签《新削减战略武器条约》释放积极信号。

近期,美方一系列破坏核军控的举动引发俄方不满和国际社会的担忧。据塔斯社报道,俄罗斯近日首次公开使用核武器的条件,为北约国家画出“不可逾越的红线”——“任何射向俄罗斯的弹道导弹,俄方都视为核攻击并作为核报复的正当理由”。

俄方积极 美方冷淡

综合外媒报道,美俄近期的两次核裁军谈判均未突破。当地时间7月30日,美俄在奥地利维也纳的战略磋商。磋商期间,双方进行了新一轮关于不扩散核武器的谈判,未能就续签《新削减战略武器条约》达成共识。当地时间6月22日,美俄代表在维也纳长达10小时的军控对话同样草草收场,未取得具体成果。

《新削减战略武器条约》是美俄关于削减核武器的双边条约,该条约于2011年2月生效,有效期10年,经双方同意可延长5年。自2019年8月美国单方面退出《中导条约》后,《新削减战略武器条约》成为美俄之间仅存的军控条约。随着条约截止期限临近,俄方曾多次表示,愿不设前提条件延长该条约有效期,但美方一直态度冷淡。

维也纳磋商结束后,俄罗斯外交部表态称,俄罗斯与美国就战略问题举行对话的大门是开放的。俄准备与美国就关于全球安全的各个战略领域举行谈判,奉劝美国不要继续破坏全球安全领域的国际条约和协议。美国军控问题特别代表马歇尔·比林斯利则表示:“美方没有排除延长条约有效期限的选项,但冷战时代延续下来的美俄核军控框架显然已无意义。”

与此同时,美国在核军备领域动作频频。白官方面曾要求对美国的核政

策、导弹防御计划进行全面审议,认为有必要“强化和扩大”美国的核武库。美国国防部此前也承认,美国正在更新核武器系统。据《华盛顿邮报》报道,今年5月,美国政府已经讨论了是否将进行“自1992年以来的首次核试爆”。

针对近日发射的“民兵”-3洲际弹道导弹,美空军方面宣称“此次试射并不是对全球事件作出的反应”。但美空军的一份声明同时表示,“这次试射展现了美国的核威慑能力安全、稳定、可靠且有效”,“试射对维护老旧的‘民兵’-3陆基核武器系统至关重要”。

俄罗斯卫星通讯社报道称,据最新的公开数据,美国总共拥有450枚“民兵”-3洲际弹道导弹。该导弹自1970年起列装美军,能够摧毁1.2万公里外的目标。

面对美方的动作,俄罗斯态度强硬。近日,俄罗斯武装力量总参谋部在《红星报》发表题为《关于俄罗斯联邦在核威慑方面的国家政策》的文章。该文明确表示,如果俄罗斯的战略对手对俄发动弹道导弹攻击,由于俄方无法立即确定该导弹是否搭载核弹头,因此将认定本国受到核打击,从而有权发动核反击。

分歧加剧 相互示弱

美联社指出,俄军方近期的表态主要针对美国正在发展的远程常规武器。这种武器可以让美军在不动用核武器的条件下,仅用常规导弹就能摧毁俄方的政治、军事关键目标。同时,美国正在

推进导弹防御系统和外太空武器计划,也削弱了俄罗斯的战略核反击能力。

中国国际问题研究院美国研究所所长滕建群在接受本报记者采访时指出,冷战结束后,由于战略压力减轻,美国的核武器库一度没有“新鲜货”,基本延续了冷战时期的装备。近年来,美国政府的核政策开始转变,主要诉求是通过更新核武器库不断强化自身的威慑能力和实战能力。同时,美国政府希望借此振兴核工业,提供更多国内就业岗位。

今年6月,俄罗斯总统普京签署了《俄联邦核遏制领域国家基本政策》。该文件是俄方近年来单独公开发布有关核遏制的官方政策文件,其中最关注的是俄罗斯公开表示将动用核武器,应对可能针对俄关键政府和军事基础设施的常规打击。外界普遍认为,积极此举是为了回应美国对续签《新削减战略武器条约》的消极态度。

滕建群指出,冷战结束后,俄罗斯在核武器方面的戒备程度非常高,还放弃了“不首先使用核武器”的承诺,以应对来自北约的威胁。在美国退出《中导条约》、美俄军控谈判缺乏推动力的情况下,俄罗斯再次强硬表态,抛出核力量这一“杀手锏”,以加大对美国及北约的威慑力。

美方任性 破坏军控

俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫近日强调,俄方有意无条件延长

《新削减战略武器条约》的有效期限,但因美国所持的立场,他认为续约前景十分渺茫。美国战略与国际问题研究中心秘书长拉西那·泽博说,美国的行为将“对核不扩散和裁军制度、全球和平与安全构成严峻挑战”。美国军备控制协会称,美国此举将加剧美俄紧张关系,“刺激全球军备竞赛”。

美国任性“退群”的举动引发舆论批评。《全面禁止核试验条约》组织执行秘书拉西那·泽博说,美国的行为将“对核不扩散和裁军制度、全球和平与安全构成严峻挑战”。美国军备控制协会称,美国此举将加剧美俄紧张关系,“刺激全球军备竞赛”。

滕建群表示,在国际军控领域,美国“退群”将产生一系列负面影响。其一,将加大核扩散风险,破坏现存国际安全体系,威胁地区及全球战略稳定;其二,将刺激美俄在新型战略武器领域开展军备竞赛,这无异于开启了“潘多拉魔盒”,会给双边关系带来更多不确定因素。

俄武装力量总参谋部近日警告称,美国一旦不受《新削减战略武器条约》制约,可能会不受控制地发展战略武器,世界将像20世纪后半期那样在核灾难边缘徘徊。俄外交部表示,积极扩张的美国导弹防御体系“正在改变进攻性武器领域的战略平衡,增加了重大全球动荡的风险,并为核军备竞赛、太空军备竞赛提供了危险条件”。

上图:8月4日,美国加利福尼亚州范登堡空军基地,“民兵”-3洲际弹道导弹发射现场。(来源:范登堡空军基地网站)

中新建交30周年庆祝活动举办

本报北京电(记者高乔)由中国新加坡商会主办的纪念新加坡55周年国庆暨中新建交30周年庆祝活动近日在北京举行。活动通过视频连线的方式,在中国北京、上海、广州、青岛、香港等地和新加坡多地同时举办,中国各地共1200余名在华新加坡人参与活动。

新加坡驻华大使吕德耀在活动致辞中指出,受新冠肺炎疫情影响,今年中国新加坡商会庆祝新加坡国庆的方式有所改变,但越是在困难时期,在华新加坡人更展现出紧密团结、相互关照的积极精神面貌。未来,新加坡与中国将加强各领域双边交流合作,促进中新关系发展。

新加坡全球联系司执行司长刘浩敏在活动现场表示,中国新加坡商会在促进新加坡与中国之间商务往来与文化交流方面发挥着重要的纽带作用。今年是中新建交30周年,此次庆祝活动具有重要意义,期待未来中国新加坡商会为中新商贸文化合作贡献更多力量。

活动现场,嘉宾通过合唱新加坡国歌、宣誓、切蛋糕以及观看新加坡国庆庆典电视直播等方式庆祝新加坡国庆。



新加坡驻华大使吕德耀(中)携夫人(右)与中国新加坡商会会长黄星荣(左)在活动北京会场切蛋糕庆祝新加坡国庆。

本报记者 高乔摄

俄首款新冠疫苗获国家注册

新华社莫斯科电(记者栾海)俄罗斯总统普京8月11日表示,俄卫生部已首次对本国研制的一款新冠疫苗给予国家注册,他的女儿已接种,并且感觉良好,希望在不久的将来开始大量生产。

据俄总统网站消息,普京当天在位于莫斯科州的总统官邸与多位俄政府官员举行视频会议时表示,这款疫苗由“加马列亚”流行病与微生物学国家研究中心以腺病毒为载体研制而成,“疫苗已通过必要检验,它能充分有效发挥功能,稳定生成抗体”。

普京表示,保障新冠疫苗的安全性和有效性至关重要,他希望在不久的将来能大量生产,供所有需要注射疫苗的人使用。

据俄媒体报道,至今俄已有17家科研机构正在研制至少26种新冠疫苗,其中“加马列亚”中心的这款疫苗研制进度最快。“加马列亚”中心这款疫苗的1期和2期临床试验分别于7月15日和8月3日结束,达到了俄疫苗安全和有效标准。按计划,该中心将在本月启动为期5个月的3期临床试验,约2000名成年人参与。

“退群”还想主导谈判 法德两国愤然退出
美国搅局世卫组织改革

本报记者 贾平凡

近日,法德两国宣布退出世界卫生组织(WHO)改革谈判。原因是已决定退出世卫组织的美国仍想主导谈判。作为七国集团(G7)轮值主席国,美国曾希望G7就世卫组织改革进行谈判,并于9月发布一份全面改革世卫组织的共同路线图。随着美国退出世卫组织和G7内部分歧不断加大,世卫组织改革面临诸多不确定性。

欧洲盟友不买账

路透社8月8日援引三位消息人士的消息报道称,法德已退出有关世卫改革的谈判,此举对美国政府来说是一次重大挫折。作为G7轮值主席国,美国曾希望在今年9月份,即美国总统大选的两个月前,发布一份全面改革世卫组织的共同路线图。对此,意大利卫生部发言人表示,关于上述问题,意大利的立场与德法一致。

一位参与谈判的欧洲高级官员表示:“没有人希望被拖入改革进程,并从一个刚退出世卫组织的国家那里获得改革大纲。”

有意思的是,美方宣称的情况和德、法、意的态度有所不同。当被问及德法立场时,美国政府一高官表示:“G7的所有成员国都明确支持世卫组织改革构想的实质内容。”不过,这位官员也表示,“尽管如此,令人遗憾的是,德法最终选择不加入其中。”

“这次法德联手对美国霸权说‘不’,是对美国近年来奉行一系列‘美国第一’外交举措的反击。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、美国研究中心副主任李庆四对本报记者表示,美国试图利用G7盟友的力量,把世卫组织改造成更符合美国利益的国际组织,在世卫组织改革方向上中发挥决定性作用。以法德为代表的欧洲国家则希望世卫组织更强大,更独立,为全球更多国家提供服务。美国不尊重国际社会的普遍利益诉求,动辄威胁“退群”,以法德为代表的欧洲盟友自然不买账。

“退群”也要使绊子

路透社介绍称,关于世卫组织改革的谈判大约从4个月前开始。G7卫生部长之间举行了近20次电话会议,外交官及其他官员则举行了数十次会议。



拉法口岸重开

8月11日,加沙地带南部与埃及接壤的拉法口岸双向开放。拉法口岸是巴勒斯坦加沙居民离开该地区唯一不经过以色列的陆路口岸。受新冠肺炎疫情影响,拉法口岸一度关闭,这是口岸近5个月来的首次双向开放。

上图:当日,在拉法口岸,巴勒斯坦人乘坐出租车准备进入埃及。

左图:当日,在拉法口岸,巴勒斯坦人等待进入埃及。

哈立德·奥马尔摄
(新华社发)